

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LI.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl. pe șase luni  
6 fl. pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci. pe șase  
luni 20 franci. pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22. etajul I: pe un an  
10 fl. pe șase luni 5 fl. pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în  
casă. Pe un an 12 fl. pe  
șase luni 6 fl. pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atătu abonamentele câtu și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 47.

Brașov, Mercuri, 2 (14) Martie

1888.

## Alianțele.

I.

Iulian Klatzko în renumitul său opă „Doi cancelari” (Gorciakoff și Bismarck) ne arată lămurit, că Franca în anul 1866 a susținut pe Prusia în planurile sale, să atace pe Austria, în speranță că după rezultatul războiului ea va face alianță cu Prusia crescută în vechi și puteri, pentru acțiuni mai importante, era Bismarck cu pertractări diplomatice consecutive dă asigurări lui Benedetti (ambasadorul Franței) că se va învoi ca Franca să cuprindă Belgia (statu neutral) ba că-i va permite să potă cuprinde unele părți din provinciile nemțesci Pfalza și Hessen. Cu aceste promisiuni Bismarck și-a câștigat pe Franca.

Nefericita revoluțiune a Polonilor din anul 1863 protegiată de Anglia și Franca și urmărită cu simpatii de Austria a pusă baza legăturii intime și a apărării reciproce între Rusia și Prusia.

Deci Prusia înainte de a începe campania în contra Austriei, era deja asigurată de bunele servicii neutrale ale Franței și Rusiei.

După ce au premersu aceste a urmatu resbelul pruso-austriac în 1866, care abia a durat 3 săptămâni și s'a finit cu înfrângerea Austriei la Sadova, când „generalul Klapka puse piciorul cu honveții săi pe pământul unguresc.

După această bătălie Napoleon basat pe negocierile lui Benedetti cu Bismarck, a manifestat urbi et orbi că o putere irresistibilă înboldesce pe națiunile mari, ca prin contopirea staturilor mici să se prefacă în staturi mari, și că acesta acțiune este inspirată de-o prevedere providențială. — Franca făcea preparativele pentru ocuparea (și anexarea) Belgiei, — era Bismarck totu fățarea pe amiculu, până la 26 Augustu 1866, când fu legată între Rusia și Austria pacea dela Praga. și când deodată staturile germane meridionale au recunoscutu federațiunea nordică, respective creșterea și egemonia Prusiei. Bismarck atunci simțindu-se destul de tare ca să potă desconsidera ba chiar provoca pe Franca, deja în 29 Augustu a întâmpinat pe Benedetti cu următoarele cuvinte: „Ei bine! se potă ca Napoleon să voiescă a se folosi de partractările noastre pentru ca să înstrăineze pe Anglia de noi (de Prusi)?” Prin aceste cuvinte s'a ruptu legătura amicală și Benedetti rămase ca trăsnițu: era de aci înainte urmă înstrăinarea potențată până la erumperea resbelului franco-prus din 1870.

Bismarck a știut bine că Rusia ca aliatu naturalu alu Prusiei și în acestu resbelu va fi amic neutralu, era despre Austria a știut că inima i este secată și din 1859 cu pierderea Lombardiei, și din 1866 când a pierdut Veneția și a fost scosă din federațiunea germană și că prin urmare cu anevoiă ar potă pași în contra Prusiei,

decă a fostu asiguratu că Franca va fi singură în acelu războiu; a și pățit-o Franca, căci urmările acelu războiu și acuma sunt ușurătoare pentru Francezi.

Din acestea este evidentu că Bismarck pe acela, cu care înainte de 4 ani făcea planuri secrete pentru nimicirea altora. după 4 ani însuși l'a umilitu, ba chiar l'a nimicitu; este evidentu ce valoare are amicitia diplomatică și putem conchide chiar alianțele.

Dăr se mai ilustrăm cestiunea.

După ce murise Napoleon al III (9 Ianuarie 1873) și după ce Francezii plățiseră ultimul miliard Prusacilor, și aceștia își retraseră armata din Vogesi, pământul Franței deveni liberu, era Wilhelm (deja împăratul Germanilor) cu nimbulu gloriei pe frunte în primăvera acelu an merse la Petersburg să-și depună tributulu recunoștinței în persoană, pentru neutralitatea amicală ce a păstrat-o Rusia cu ocaziunea ambelor mari războaie din 1866 și 1870—71.

Familia și curtea țarului erau ameteite de mărețele și pompoșele sărbători, cari durară 14 zile consecutive. Numele lui Moltke și Roon fuseseră înscrise cu litere de aur în pereții de marmoră ai Kremlinului din Moscova, era Bismarck încântat și petrusu de grandioșă primire a depus publică mărturisire, și că el nu potă cugeta vr'o eventualitate, ba nici că potă trece prin gându vre-dată ca Prusia cândva să fiă inamică Rusiei.

Rusia fiindu convinsă, că cea mai mare putere militară a Europei, Prusia, deja îi este deobligată, și știind că Franca e sdrobotită, a început negocierile cu Austria pentru campania în contra Turciei. Bismarck n'a descoperit, că arangementul s'a întâmplat, în puterea căruia Austria era autorizată să cuprindă Bosnia și Erțegovina.

În astfelu de situațiune favorabilă, pe Rusia nu o durea capul de celelalte puteri europene, și patru ani după visita lui Wilhelm, adică în 1877 și încep acțiunea în contra Turciei, adunându mari forțe militare în Basarabia.

Tinera Româniă, abia logodită de 11 ani cu principele Carolu, încă de mai nainte prevăduse pericolulu care amenința teritoriulu său, seu cu trecerea forțată, seu cu ocupațiunea din partea formidabilei puteri a Rusiei, care în îngâmfarea sa nici că avea voință să negocieze cu o țerisără neconsolidată, și care abia era câtu a 20 parte din marele seu imperiu.

Știm că Româniă a bătut pe la ușile tuturor puterilor mari, cerându declararea și recunoșterea neutralității sale, dăr față cu Rusia, Prusia și Austria unite cine să fi luat responsabilitatea neutralității, Franca sdrobotită. Italia abia închiegată, seu Anglia preocupată? Puterile Europei au răspuns micii Români: Nu potă putem ajuta, faceți cum vă va lumina mintea și Dumnezeu!

Prin urmare ce putea să facă România?

Aceea ce face cel slab: s'a aliatu cu cel tare.

Și pe atunci fariseismulu politice militante, ce răsuna prin țările maghiare, că Româniă care se gerază înaintea lunei ca liberală, constituțională, se aliază cu absolutismulu nordului, cu panslavismulu etc. ca să sdrobescă pe bietulu Turcu, uniculu elementu în Orientu menit a forma putere de stat! Și aceste se strigau în lumea mare atunci, când cu monarhia dimpreună și elementulu unguresc era deja angajat să rumpă o bună bucată din corpulu cunetrului său, alu Turcului.

Trecuseră 270 de ani dela mărtea lui Mihaiu Vitezul, când Româniă a figurat pe scena politică europeană, și lumea mai că uitase valoarea ei militară... de atunci primadată a datu semn de viață politică independentă în anul 1877, când făcu stipulațiunile sale cu colosulu rusesc, căci suzeranitatea Porții prin acestu act deveni nimicită. Rusia puternică nu voia să scie de alianță, de ajutoru, ci numai de o zonă teritorială, prin care să aibă oștirile sale trecere liberă. Deia Bellona a suris înse micii Români, i-a întinsu brațulu și a ridicat-o la același nivelu de acțiune cu Rusia. Cu sângele filor săi, versat pe câmpulu de războiu, ea și-a câștigat independența și Regatul.

## Epistola deschisă.

Reverendissimulu domn Vasiliu Damianu președinte alu clubulu naționalu din cerculu electoralu alu Zarandului.

(Urmare și fine.)

Dăr astăzi este timpul suprem spre a ne cunoșce pe noi înși-ne, a ne cunoșce unulu pe altulu și a ne cunoșce grava situațiune și timpul în care trăim, să nu ne prețuim pe noi mai mult și să nu desprețuim pe nimenea, să dăm uitării trecutul, să ne iertăm unulu altuia, și după esemplulu străbunilor noștri, să ne unim în suflet și simțiri, ca după munca și sudorile dîlnice, timpul de pauză, unulu cu altulu, prin conveniri și conversări să ni-lu facem mai plăcutu, folosindu-lu pentru scopuri bune și folositoare, să ne consolăm și încuragăm unulu pe altulu, să putem da uitării necazurile dîlnice, să ne înprospetăm puterile pentru continuarea muncii, care singură ne asigură existența vieții și ne îndreptătesce a fi popor demn de numele celu purtăm, și decă sunt între noi omeni păcătoși, nu ne este iertată a-i isola nici a-i insulta, seu prostitu, ci avem datorința a ne apropia de ei, a-i convinge despre greșelile lor și adevărulu cauzei, a-i întări în credința adevărată, deorece împrejurările ceru imperative a ne coaduna toate puterile și cât mai multe pentru conservarea și prosperarea neamulu nostru românesc.

Să ne călcăm dăr ambițiunea personală și susceptibilitatea, să privim toate împrejurările cu sânge rece, așa după cum sunt, și de sine va urma stima și iubirea reciprocă, cari sunt

elemente esențiale pentru consolidarea unui popor, care ține cont a fi considerat în totalitate ca națiune seu naționalitate pe scena vieții omenesci și sociale; pentru că cu câtu ne vom desbina mai mult unulu de altulu și cu câtu vom lăsa a se incuba între noi neînțelegerile patima și desprețuirea, cu atâtu vom rămâne mai departe de destinațiunea noastră națională, căci unu popor se potă cualifica după energia, munca și caracterulu ce-lu potă desvolta în timpuri grele și lupta de existență prin întrunirea tuturor puterilor morali, spiritali și materiali în contactu cu inspirațiunile sociale, produse de însăși natura.

Avem noi înse și instituțiunile noastre de credință și cultură: sunt biserica și școala, cari produc și ne asigură moravuri bune și caractere firme, și sub alu căroră scutu avem să ne creșcem și educăm pruncii noștri, generațiunea cea nouă. Istoria neamulu nostru ne dovedesce în destul, că în timpurile cele mai grele, când ne era amenințată existența și limba națională, biserica n'a fost scutul și uniculu rașem de scăpare. Câte încercări s'au făcut în trecut pentru a ne despoia de credința noastră sufletescă și națională și totdeuna biserica a fost, care n'a întinsu puterea de a rezista, și decă adă vorbim și scriem în limba noastră națională, decă nu de totu, dăr în cea mai mare parte, bisericeii noastre avem a-i mulțami. Er prelații noștri erau totdeuna inspiratorii poporulu și adevăratei credințe; din cari cauze de multe ori erau maltratați sub demnitatea de om; dăr pentru aceea nu încetau a fi totdeuna adevărați apostoli ai credinței și anteluptători în lupta pentru existența națională; căci aveau inspirațiunea dela popor și credincioși, cari îi stimau, iubiau și adora, și decă prelații și sântii noștri părinți de adă nu stau întru toate la nivoulu antecesorilor lor, este a se atribui de o parte gravei situațiuni, er în cea mai mare parte nouă înși-ne, și în deosebi direcțiunei noastre celei mai noue, de despițare, suspiciune cu fapte neadeverate și colportare prin toate moșturile diaristice, atribuindu-le toate relele fără motiv și denegându-le și chiar meritele și faptele prestate pe terenulu nostru bisericesc și naționalu, uitându-ne chiar și de respectulu ce-lu datorim unu capu bisericesc. Astfelu purcendându noi, să nu ne mirăm, că prelații noștri sunt disgustați și retrași.

Să ne cunoșcem dăr păcatele, să ne unim puterile sub vechea umbră a santei noastre biserice, cu fapte și exemple bune să ne învățăm și dedăm poporulu a respecta și stima biserica și instituțiunile, precum și pe capii ei; a-și stima și iubi persoanele bisericesci, căci între împrejurările de adă, ca și în trecut, preotulu este și are să fi încă multu timp adevăratulu învățătoru și medicu alu poporulu, a căru grea chemare este a susține în popor credința curată, iubirea de patriă și națiune, a-lu consola și sjuta în timpuri de necasuri și lipsă, precum și a-i conserva limba și naționalitatea sa.

Dăr cu exemple bune să îndemnăm pe preoții și poporulu nostru a respecta, stima și iubi pe prelații noștri, căci de o parte numai așa vom potă susține credința adevărată, ca o petru fundamentală ca unu trunchiu alu conti-





## EDICTU.

Danilă Huruba, gr. cat. din Varriză, a intentat procesul divorțială contra muierei sale Iftinia născ. Dușia, gr. cat. din Toplița română, carea cu necredință l'a părăsit de mulți ani și a căreia ubicațiune nu e cunoscută.

Deci Iftinia D. Huruba născ. Dușia, prin acestu Edictu se provocă și se citează, ca în terminu de unu anu și una di dela prima publicare se se prezenteze la presidiulu forului matrimonialu delegatū gr. cat. de I instanță din protopopiatulu Giurgeului spre a fi confrontată cu bărbatulū sēu și a răspunde la acțiune, *altcum se va da cursu liberu* procesului intentatū, și dēnsa va fi suplinită prin curatorū *ad actum*.

Presidiulu forului matr. delegatū gr. cat. de I instanță alu Giurgeului.

Giurgeu S. Miclăușu, la 8 Martie 1888.

Iuliu M. Montani.

v.-protopopu gr. cat. și pres. forului.

3-1

## Avisu d-lorū abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

## 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sēra.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

## 2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

## II. Sosirea trenurilor:

## 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

## 2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

## A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rēșnov-Zērnesci-Branū: 12 ore 30 m. după amēdi.  
b) „ „ „ Zizinū: 4 ore după amēdi.  
c) „ „ „ in Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.  
d) „ „ „ la Făgărașū: 4 ore dimineța.  
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineța.

## B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rēșnov-Zērnesci-Branū la Brașov: 10 ore înainte de amēdi.  
b) „ Zizinū la Brașov: 9 ore a. m.  
c) Din Sēcuime la Brașov: 6 ore sēra.  
d) „ Făgărașū la Brașov: 2 ore dimineța.  
e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sēra.

## Se deschide abonamentu pre anulū 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și a. — mai departe tractēză cestiuu literare și sciētificē cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindēnea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriā și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o oră plăcută familiei strivite de grijiile vieții; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiā o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

**PREOTULU ROMĀNU.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare cāte de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēnțelorū teologice și între aceștiia mulțime de predice pre duminēci, serbători și diverse ocașiuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolicā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

## Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemlarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū orī-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura propriā:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei romānesci** în vorbire și scriere invederitū și aprețiatū de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

**Cuvēntāri bisericesci la tōte sērbătōrile de peste anū,** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntāri bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiā-care sērbătōre, care aratā timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătōre. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulū perdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântāna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladā de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elū trebuie sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Brandā sēu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istoricā națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilāriā.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulū.** Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicā ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirū și viorele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrosā seu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sātenului Romānu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectā de recepte** din economiā, industriā, comerciū și chemiā. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțamēntulū intuitivū** în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a invēțatorilorū și a altorū bărbaiți de scōlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemlarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțatorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualū de Gramatica limbei romāne** pentru scōlele poporale în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năseudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbei romāne** lucratā pe baze sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

**Manualū de stilisticā** de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieții socialī—se pōte întrebuița

cu multū folosū de cātrā preoți, invēțatori și alti cārturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de viersuri funebrale, urnate de iertāciuni, epitafiā și a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducētoare la propunerea calculārei în scōla poporală** pentru invēțatori și preparandī. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

## Cele mai eftine cărți de rugāciuni:

**Mārgāritarulū sufletului.** Carte bogatā de rugāciuni și cāntāri bisericesci fōrte frumōși ilustratī. Prețulu unui esemlarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

**Miculū mārgāritarū sufletescū.** Cārticā de rugāciuni și cāntāri bisericesci — frumōșū ilustratā, pentru prunciū scolarī de ambe secsele. Prețulu unui esemlarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

**Cārticā de rugāciuni și cāntāri** pentru prunciū scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui esemlarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-đeu** urmatū de mai multe rugāciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulu unui esemlarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulu unui esemlarū legatū și speditū franco e 15 cr.